

学术简讯

(13)

2014年7月15日

上海市美国问题研究所研究室编

近期上海智库涉美学术动态

上海国际问题研究院杨洁勉主任会见美国市长代表团

6月20日下午，上海国际问题研究院学术委员会主任杨洁勉会见美国市长代表团团长迈克尔·布朗瑞格一行，并就中美关系进行交流。

同济大学夏立平院长出席世界和平论坛

6月21—22日，同济大学政治与国际关系学院院长夏立平教授应邀作为嘉宾出席在清华大学举行的第三届“世界和平论坛”。该论坛由清华大学主办，中国人民外交学会协办。

论坛围绕亚太大国关系与地区和平、维护亚太和平与发展、中东与中亚地区安全、核不扩散等四大议题展开讨论。夏立平院长在会议期间与美国前总统国家安全事务助理哈德利等进行了交流。

上海国际问题研究院杨洁勉主任会见宾夕法尼亚大学国际关系项目主任助理

6月24日上午，上海国际问题研究院学术委员会主任杨洁勉会见宾夕法尼亚大学国际关系项目主任助理麦甘博士，就智库发展的趋势和挑战进行讨论。

上海国际问题研究院杨洁勉主任会见美国华盛顿前任大主教

6月24日下午，上海国际问题研究院学术委员会主任杨洁勉会见美国华盛顿前任大主教、国际战略研究中心顾问西奥多·麦卡里克，并就中美关系进行交流。

上海社科院国际关系研究所举办“变化中的东北亚新秩序与新态势”中韩研讨会

6月25日，韩国东北亚历史财团代表团访问上海社科院国际关系研究所，双方联合举行了以“变化中的东北亚新秩序与新态势”为主题的学术研讨会。来自复旦大学、上海交通大学、上海国际问题研究院、上海社会科学院等院校、机构的学者与韩国学者分别就“日本的历史观与东北亚新秩序”、“中国的周边外交：新概念与新态势”、“美国的东北亚战略与地区合作”等议题进行了深入的探讨。

同济大学举办“美国再平衡战略和中国周边外交”学术研讨会

6月26日，同济大学政治与国际关系学院举办“美国再平衡战略和中国周边外交”学术研讨会。会议分为上下两场。上半场的主题是“美国再平衡战略的特征和涵义”，复旦大学美国研究中心副主任宋国友认为经济战略是美国再平衡战略的重要组成部分，并就其目标、特点和影响进行了深入分析。美国史汀生研究中心研究员孙蕴主要就三个问题进行了发言。首先，她谈到美国国内对中国的崛起存在两种截然相反的态度；然后，她分析了美国的战略感知以及其在海事纷争上的政策；最后，她介绍了美国国内对中国提出的“构建中美新型大国关系”存在的怀疑和不信任。同济大学政治与国际关系学院副院长仇华飞教授认为，美国“再平衡战略”包含政治、安全和经济三个维度，在这三个维度上美国有不同的战略目标。另外，他还对美国“再平衡战略”的实施给中国带来的机遇和挑战作了详细分析。上海国际问题研究院美洲研究中心主任邵育群指出美国“再平衡战略”存在困境，并认为这一战略被日本等美国盟友所利用，对地区安全造成了不利影响。同济大学政治与国际关系学院王传兴教授指出“权力转移”不仅是能力的转移，还包括制度和观念的转移。他认为美国的“再平衡战略”是其对于中美之间“权力转移”这一趋势的应对。历史上，美国也曾经对其对手实施过这种

战略。在全球化快速发展的今天，中美之间不一定必然走向冲突。

下半场的主题是“中国的周边外交”。上海交通大学日本研究中心王少普教授指出美日同盟的加强给安倍政权发出了错误的信号。安倍政权一系列否认历史的危险行动给亚洲带来了分裂的可能，也对中美在亚太地区的利益构成不利影响。上海社科院研究员刘鸣谈到中美学者、官员之间仍存在相当大的分歧和误解，双方应该继续加强交流和对话，增进两国的相互信任。上海国际问题研究院亚太研究中心副主任龚克瑜就朝鲜半岛局势、中朝关系和中国的对朝政策等问题进行了发言，并指出中美之间在朝鲜问题上存在共同利益，但也有很大分歧。上海国际问题研究中心研究员王德华对中国周边外交中的机遇和挑战作了深入分析，并指出“复兴丝绸之路”已经成为中国周边外交的新焦点。复旦大学南亚中心主任杜幼康认为美国南亚政策的调整以及美国从阿富汗撤军是其“再平衡战略”的重要组成部分，中国应该携手南亚共同发展，并致力于维护南亚地区的和平与稳定。

上海国际问题研究院陈东晓院长会见汇丰银行亚太风险部主任

7月3日下午，上海国际问题研究院陈东晓院长会见汇丰银行亚太风险部主任卡麦伦·米希尔，双方就朝鲜半岛、海洋争端等议题进行交流。

加州大学圣地亚哥分校国际法规研究所研究员到访上海国际问题研究院

7月4日下午，加州大学圣地亚哥分校国际法规研究所研究员沈岱波到访上海国际问题研究院，就环境治理等议题同比较政治与公共政策研究所副所长于宏源和成员毛舒悦进行交流。

上海国际问题研究院召开国际顾问会议

7月7日，上海国际问题研究院召开“新时期中国外交与地区秩序建构”国际学术研讨会暨2014年上海国际问题研究院国际顾问会议，来自中国、美国、澳大利亚、德国、阿根廷等国的专家学者就新时期中国外交政策的发展、构建地区秩序的机遇与挑战等议题进行了热烈讨论。会中，学术委员会主任杨洁勉主持了专题讲座，上海市政协副主席周汉民以上海自贸区的 development 为主题发表演讲并与会嘉宾互动。

悉尼大学美国研究中心首席执行官到访上海国际问题研究院

7月8日下午，悉尼大学美国研究中心首席执行官季北慈博士到访上海国际问题研究院，就双方合作与中美澳关系等议题同相关人员进行了交流。

上海市美国问题研究所举办第六轮中美战略与经济对话评估会

7月11日，上海市美国问题研究所与上海国际关系学会、复旦大学美国研究中心、解放日报联合举办“第六轮中美战略与经济对话”专家座谈会。

与会专家指出，客观而言，本次中美战略与经济对话的背景并不十分有利，是在中美关系近期以来遭遇“逆风”的情况下展开的。这同半年多来东亚地区涉海冲突相关，两国间的战略猜疑情绪正在上升。此外，尽管中美都在广泛意义上支持建立“新型大国关系”，但双方对这一概念的认识却并不一致。

因此，评估这次对话会取得多少成效，除了关注中美有没有扩大合作领域之外，外界更应关注是否在以下两个方面取得成果：第一，通过此次对话，中美间能否减少猜疑；第二，对话有没有帮助中美减少双边关系中的负能量。令人欣喜的是，专家认为，本次对话有助两国关系换挡并提速。对话一开始，中美之间就有意识地释放出合作信号。而在具体成果方面，本轮对话和人文交流高层磋商共达成300多项具体成果，几乎涉及双边关系各个领域和双方共同关心的国际地区问题，这将会对下阶段中美关系发展起到积极推动作用。会议最后探讨如何建设性地管控彼此分歧。一方面，无论是在海洋问题上，还是在领土主权及网络安全问题上，中美双方还主要在各说各话。但同样也要看到，两国不仅同意就朝核问题、伊核问题以及阿富汗等国际与地区问题加强磋商与协调，还在气候变化、两军关系等方面取得一系列共识。

上海市美国问题研究所举办“美国对中国崛起的认知—着重于文献学的探讨”学术报告会

7月15日，上海市美国问题研究所邀请美国芝加哥大学吴嘉勋教授来所进行“美国对中国崛起的认知—着重于文献学的探讨”学术报告，吴教授从文献学角度介绍了美国“中国威胁论”的缘起与发展，上海市美国问题研究所和上海世界史学会近百余名学者参加报告会，并与吴教授就中美关系的热点问题进行了探

讨。

近期美国智库涉华研究动态

美国战略与国际问题研究中心发布《重新讨论中国的“珍珠港”战略》研究报告

6月24日，美国战略与国际问题研究中心发布《重新讨论中国的“珍珠港”战略》研究报告。报告认为现在看来似乎没有多少证据证明中国在印度洋地区发展海军基地。然而，中国对这些地方的投资仍然可以为其海军提供有用的后勤支持，这将会影响印度与美国对该地区的安全考量。

美国布鲁金斯学会主办“中国与邻国：动力转换与增长中的不确定性”研讨会

6月25日，美国布鲁金斯学会主办了“中国与邻国：动力转换与增长中的不确定性”研讨会。与会者认为，作为最大和发展最快的玩家，中国已经成为地区乃至世界的焦点。在变化的环境中，中国及其邻国面临着不确定性带来的诸多挑战。与会者就区域环境和如何促使中国更加积极地参与多边安全对话、中日如何解决安全困境、中国经济发展对地区安全意味着什么等问题进行了讨论。

美国战略与国际问题研究中心发布《为“新型大国关系”开道铺路》会议报告

6月26日，美国战略与国际问题研究中心发布《为“新型大国关系”开道铺路》会议报告。本次会议报告是对该智库2013年11月与中国国际战略研究基金会等单位共同举办的第八届中美战略核动态对话会上各方专家观点的归纳与总结。

美国东西方中心主办“安倍第二任期下的日韩关系：问题与前景”研讨会

6月26日，美国东西方中心主办了“安倍第二任期下的日韩关系：问题与前景”研讨会。研讨会就安倍第二任期开始以来的日韩关系进行了分析，并从安倍对二战历史问题的态度入手分析日韩关系的未来发展走向。

美国布鲁金斯学会主办“安倍经济学及其对亚洲经济的影响”研讨会

6月30日，美国布鲁金斯学会主办了“安倍经济学及其对亚洲经济的影响”研讨会。会议主要就安倍经济学将如何引领日本经济走向未来，以及将在哪些方面影响亚洲经济进行了展望。

美国战略与国际问题研究中心主办“中韩首脑会议评估”研讨会

7月9日，美国战略与国际问题研究中心主办了“中韩首脑会议评估”研讨会，与会者探讨了这一会晤对日后中韩关系发展产生的影响。

美国战略与国际问题研究中心主办“近期南海形势与美国政策”研讨会

7月10—11日，美国战略与国际问题研究中心主办了“近期南海形势与美国政策”研讨会。美国国会和政府的高级官员进行了相关主题演说，随后来自澳大利亚、加拿大、中国、印度尼西亚、日本、马来西亚、菲律宾、英国以及越南的学者专家对近期南海争端中各方的角色以及美国应出台何种对策进行了讨论。

美国战略与国际问题研究中心主办“建设新型大国关系”研讨会

7月10日，美国战略与国际问题研究中心主办了“建设新型大国关系”研讨会。会议邀请了来自中国外交界的专家探讨中美两国在构建“新型大国关系”时面临的挑战以及中国外交语境下的“新型大国关系”概念。

伍德罗·威尔逊国际学者中心主办“中国在拉美地区日益扩大的影响力”研讨会

7月11日美国伍德罗·威尔逊国际学者中心主办了“中国在拉美地区日益扩大的影响力”研讨会。与会学者在中国国家主席出访拉美参加金砖国家峰会前夕，探讨了中国在拉美地区的政治、经济与战略利益，以及中国如何平衡地发展与拉美国家以及与亚洲邻国之间的关系。